

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**

Самсонова М.С. – соискатель ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальностям:  
14.01.08 – педиатрия и 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение

Диссертация на тему: **«Новые подходы к оценке качества жизни детей с муковисцидозом»**

Самсонова Марина Сергеевна является не только высококвалифицированным врачом, но и полноценным талантливым научным исследователем. Именно сочетание этих качеств позволили соединить в диссертации научную и практическую часть работы, ею была четко сформулирована цель исследования и полностью были решены научные задачи. Она не только вела самостоятельно пациентов с муковисцидозом, которые были включены в исследование, но и выделила на основании клинического наблюдения особенности группы наблюдаемых больных, клинической картины заболевания, демографические характеристики и лабораторные показатели, которые являются значимыми в определении качества жизни данных пациентов.

Данное исследование качества жизни М.С. было впервые проведено в РФ у детей с данной патологией - муковисцидозом и с данной методикой - с использованием валидированной русскоязычной версии международного инструмента НУИ. Ею разработаны мультиатрибутные и одноатрибутные утилитарные индексы. Она впервые описала «жизненный путь когорты» данных больных. М.С. впервые сформулировала положение о том, что качество жизни детей с муковисцидозом достоверно значительно ниже, чем у здоровых сверстников и, что на него влияют определенные факторы заболевания. Она впервые применила многоуровневую систему измерения нарушений функционирования и показала, что необходимо учитывать эти факторы при выборе терапии.

Особые знания М.С. проявила при анализе «затраты-полезность», что было сделано ее так же впервые в РФ, на основании полученных результатов

своей работы, с помощью которого можно выявлять доминантный метод выбор терапии.

М.С. принимала личное участие во всех этапах работы: клиническое наблюдение пациентов, подсчет утилитных индексов, анализ «затраты-полезность», обработка полученных результатов, их интерпретация, подготовка основных публикаций по выполненной работе.

По характеру М.С. отличается скромностью, педантичностью, аккуратностью в работе, честностью в интерпретации научных результатов, целеустремленностью. М.С. обладает высокими качествами выступать публично с научными докладами.

Диссертационная работа Самсоновой Марины Сергеевны «Новые подходы к оценке качества жизни детей с муковисцидозом» представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование, которое может быть представлено к защите.

*«22» апреля 2016 года*

Научный руководитель  
Д.м.н.

  
Симонова О.И.

## **ОТЗЫВ**

### **Научного руководителя**

**Самсоновой М.С. – соискателя ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.08 – Педиатрия и 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение**

**Диссертация на тему: «Новые подходы к оценке качества жизни детей с муковисцидозом»**

Самсонова Марина Сергеевна, академический аспирант ФГАУ «Научный центр здоровья детей» Минздрава России, за время выполнения диссертации проявила себя способным к научной деятельности, самостоятельным, дисциплинированным исследователем.

Автором проведена большая работа по анализу литературных данных, методологии оценки качества жизни в современной медицине. Самсонова М.С. принимала непосредственное участие в процессе создания и валидации русской версии опросника HUI. Диссертант лично проводила анкетирование детей и родителей, обследование пациентов с муковисцидозом, самостоятельно вела базы данных, анализировала и описывала полученные результаты. Автором осуществлена адекватная статистическая обработка результатов исследования, соответствующая современным подходам.

По материалам диссертации Самсоновой М.С. опубликовано 12 научных работ, в том числе 4 статьи в рекомендованных ВАК изданиях, 3 – в журналах, индексируемых в Web of Science. Результаты исследования неоднократно доложены на международных научно-практических конференциях, а также внедрены в практическую работу и учебный процесс.

Самсоновой М.С. впервые в России получен опыт использования международного опросника по оценке качества жизни HUI, доказана необходимость его включения с стандартный алгоритм обследования

больных муковисцидозом. Также автором впервые в отечественной педиатрии проведен анализ «затраты-полезность» с учетом QALYs, разработанных в процессе исследования.

Диссертация «Новые подходы к оценке качества жизни детей с муковисцидозом» Самсоновой Марины Сергеевны является законченным научным исследованием, в котором решена актуальная задача педиатрии и общественного здоровья по оптимизации обследования больных муковисцидозом с учетом качества жизни, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Доктор медицинских наук,  
профессор РАН,  
заведующая лабораторией  
социальной педиатрии  
ФГАУ «Научный центр здоровья детей»  
Минздрава России



И.В. Винярская

20.04.2016 г.